Liebe bidok User!

Wir freuen uns, Ihnen die 11. Ausgabe von bidok works ( Zeitschrift für berufliche Integration in Tirol vorzustellen. Die Zeitschrift erscheint zweimal jährlich und enthält Beiträge rund um den Themenschwerpunkt der beruflichen Integration von Menschen mit Behinderungen in Tirol.

Diese Ausgabe hat zum Schwerpunkt das Thema Mädchen und Frauen mit Behinderung in Arbeit und Beruf.
Im Leitartikel von Kerstin Hazibar wird die soziale Ungleichheit im Zusammenwirken von Geschlecht und Behinderung dargestellt. Dieser Artikel ist auch in Leichter Sprache zu lesen. Zur weiteren Themenvertiefung finden Sie Literaturhinweise aus der bidok Volltextbibliothek.
In den anschließenden Beiträgen berichtet arbas über Erfahrungen hinsichtlich geschlechtsspezifischer Unterschiede im Jugendcoaching und in der Berufsausbildungs-assistenz und innovia, werkstart  und AusbildungsFit TAfIE  beschreiben ihre spezifischen Angebote. 
Weiters finden sie einen Artikel zum Vortrag mit Marianne Schulze im Rahmen der Veranstaltungsreihe bidok talks, einen Rückblick auf den Gastvortrag von 
Tobias Buchner und einen Bericht vom Monitoringausschuss Tirol. Am Ende des Heftes lesen Sie wie immer aktuelle Kurzinformationen und Veranstaltungshinweise.

Die Zeitschrift steht auf der Plattform Arbeitswelt Tirol zum Download zur Verfügung und ist unter folgendem Link zu finden:

http://bidok.uibk.ac.at/projekte/arbeitswelt_tirol/downloads/bidok-works-11-14.pdf
Wir wünschen Ihnen viel Spaß beim Lesen und freuen uns über Kritik, Anregungen und Rückmeldungen! 

Mit freundlichen Grüßen

Katharina Angerer
für das bidok Team
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