Liebe Leser_innen der Arbeitswelt Tirol-news,

Wir freuen uns Ihnen die 12. Ausgabe der bidok works ( Zeitschrift für berufliche Integration in Tirol vorzustellen. Diese Onlinezeitschrift erscheint zweimal jährlich und enthält Beiträge rund um das Thema Beruf und Arbeit ohne Barrieren.
Für die aktuelle Ausgabe haben wir das Thema Berufsbildung und Menschen mit Lernschwierigkeiten gewählt.
Der Leitartikel „Berufsbildung - Erwerb beruflicher Handlungskompetenzen“ berichtet über die aktuelle Situation und geplante Weiterentwicklungen von Möglichkeiten der schulischen Berufsbildung für Menschen mit Lernschwierigkeiten in Tirol. 
Im folgenden Beitrag erzählt eine Studentin über ihre Erfahrungen als Frau mit Behinderungen während ihrer Ausbildung zur Integrationspädagogin. Dieser Artikel ist in Leichter Sprache zu lesen. 
Anschließend stellen Lehrende der Schulen für Sozialbetreuungsberufe in Graz und Götzis die bereits installierten Ausbildungen zur Integrativen Behindertenbegleitung (IBB) vor. Der erste Ausbildungslehrgang in Götzis wurde wissenschaftlich begleitet. Eine Zusammenfassung dieser Evaluierung finden Sie im Beitrag von Petra Flieger. 
Sie können in der bidok works über weitere Neuigkeiten erfahren, wie z.B. über das Projekt „Leichte Sprache, Die Fotos“ von bidok und Kooperationspartner_innen, die Projektbeschreibung der bildungsinfo-tirol, die Bildungsberatungsstelle der amg-tirol lesen, ebenso die aktuelle Pressemeldung des Monitoringausschuss Tirol, sowie Veranstaltungshinweise und Kurzmeldungen.

Die Zeitschrift steht auf der Plattform Arbeitswelt Tirol zum Download zur Verfügung und ist unter folgendem Link zu finden:

http://bidok.uibk.ac.at/projekte/arbeitswelt_tirol/downloads/bidok-works-12-14.pdf
Wir wünschen Ihnen viel Spaß beim Lesen!
Fröhliche Weihnachten!

Anita Koblmüller
für das bidok Team
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